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Содержание публикации не отражает точку зрения Ев-
ропейского Союза.  
 

Европейский Союз состоит из 27 государств-членов, ко-
торые решили постепенно объединить свои знания, ресурсы 
и судьбы. Вместе, в период расширения в 50 лет, они создали 
зону стабильности, демократии и устойчивого развития, со-
хранив культурные различия, проявляя терпимость и гаранти-
руя свободу личности. Европейская Комиссия является испол-
нительным органом Европейского Союза. Европейский Союз 
готов разделять свои достижения и ценности со странами и 
народами за своими пределами. С этой целью, Европейский 
Союз осуществляет свою деятельность в Таджикистане с 1992 
года, и оказывает содействие развитию страны на сумму 
около 35 миллионов евро в год. 

 
Для бесплатного распространения.  
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ВВЕДЕНИЕ 
 

Пособие «Обучение предпринимательству» предназна-
чено для уязвимых групп населения (людей с инвалидностью, 
лиц, освободившихся из мест лишения свободы, женщин, мо-
лодежи, трудовых мигрантов и членов их семей) в рамках 
Проекта «Улучшение доступа к социальным, экономическим 
и культурным правам осужденных и бывших осужденных в 
Таджикистане». Проект реализуется DVV International и ОО 
«Бюро по правам человека и соблюдению законности» при 
поддержке Европейского Союза (EU) и Федерального мини-
стерства Германии по экономическому сотрудничеству и раз-
витию (BMZ). 

Настоящее пособие подготовлено для ознакомления 
участников обучающих курсов со спецификой организации, 
регистрации, налогообложения и планирования предприни-
мательской деятельности в Республике Таджикистан. В дан-
ном пособии особое внимание уделено пониманию социаль-
ного предпринимательства в РТ. 

Данное руководство может быть широко использовано 
студентами профессиональных учебных заведений, теми, кто 
интересуется бизнесом, молодежью, подростками и пред-
принимателями.  

Пособие «Обучение предпринимательству» основано 
на существующих правовых документах, многолетнем опыте 
общественных объединений и совокупности общеэкономиче-
ских знаний.  

Автор благодарит руководство общественного объеди-
нения «Бюро по правам человека и соблюдению законности» 
за методическую и практическую помощь.  
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ГЛАВА I. ЧТО ТАКОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО? 
 

1.1. Понятие и формы предпринимательства  
Понятие «предприниматель» или «бизнесмен» широко 

используется в нашем повседневном языке. В таджикском 
языке понятие «предпринимательство» является синонимом 
термина «торговля». Большинство людей думают о предпри-
нимателе или бизнесмене как о человеке, который ведет 
успешную торговлю. В экономическом смысле предпринима-
тельство означает не только торговлю, потому что торговля - 
это лишь одна из распространенных форм предприниматель-
ства. 

Все действия, осуществляемые в рамках законодатель-
ства об использовании имущества, продаже товаров, произ-
водстве, выполнении работ или оказании услуг с целью полу-
чения прибыли, относятся к предпринимательской деятель-
ности. Например, перевозка грузов, производство товаров и 
продукции, строительные работы, киносъемка, рисование, 
торговля мобильными телефонами, страхование граждан и т. 
д. Одна из современных форм предпринимательства - это 
стартап (startup). Слово «стартап» пришло из английского 
языка, что буквально означает «начало работы». Основная 
цель стартапа - начать новую предпринимательскую деятель-
ность с помощью Интернета. Популярные стартапы включают 
создание таких платформ как Google, Facebook и YouTube. 

Лицо, занимающееся предпринимательской деятельно-
стью, называется предпринимателем. 

Те, кому по закону разрешено заниматься предприни-
мательской деятельностью, называются субъектами предпри-
нимательства. В Республике Таджикистан к субъектам пред-
принимательства относятся: 
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 Физические лица, т.е. граждане Республики Таджики-
стан, иностранные граждане и лица без гражданства, 
занимающиеся предпринимательской деятельностью; 

 Юридические лица (организации, учреждения, компа-
нии, предприятия, филиалы и представительства ино-
странных юридических лиц), занимающиеся предпри-
нимательской деятельностью. 

Предпринимательство в Таджикистане также осуществ-
ляется в следующих формах: 
 

 без создания юридического лица; 

 с созданием юридического лица; 

 с использованием наемного труда; 

 без использования наемной рабочей силы. 
 

Предпринимательство может быть малым, средним и 
крупным. К субъектам малого предпринимательства отно-
сятся индивидуальные предприниматели и юридические 
лица, совокупный годовой доход которых составляет до 1 000 
000 (одного миллиона) сомони. Согласно действующему за-
конодательству, независимо от размера дохода, к субъектам 
малого предпринимательства не могут относиться индивиду-
альные предприниматели и юридические лица, осуществля-
ющие следующие виды деятельности: 

 

 производители подакцизных товаров; 

 поставщики первичного алюминия; 

 банковская и страховая деятельность; 

 деятельность, связанная с управлением инвестицион-
ными фондами; 

 профессиональная деятельность на рынке ценных бу-
маг. 
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К субъектам среднего предпринимательства относятся 
юридические лица, совокупный годовой доход которых со-
ставляет от 1 000 000 (одного миллиона) до 25 000 000 (два-
дцати пяти миллионов) сомони. 

Юридические лица, совокупный доход которых превы-
шает 25 000 000 (двадцать пять миллионов) сомони в год, от-
носятся к субъектам крупного предпринимательства. 

Следует отметить, что деление форм бизнеса на малый, 
средний и крупный зависит от действующего законодатель-
ства. Государство в рамках законодательства может изменить 
порог доходов для деления предпринимателей на мелких, 
средних и крупных. 

 

 
Рисунок 1.  Виды предпринимательства 
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Предпринимательская деятельность может также осу-
ществляться одним лицом и в таком случае называется инди-
видуальной предпринимательской деятельностью. Индиви-
дуальный предприниматель может использовать или не ис-
пользовать наемный труд в своей деятельности. Получение 
патента обязательно при ведении предпринимательской дея-
тельности без наемного труда.     

Патент - это документ, позволяющий физическим ли-
цам заниматься предпринимательской деятельностью.  
В случаях, когда индивидуальный предприниматель исполь-
зует наемный труд, т.е. нанимает нескольких работников, он 
должен работать на основании свидетельства.  
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1.2. Социальное предпринимательство  
Социальное предпринимательство - один из самых рас-

пространенных видов предпринимательства в наше время, в 
основном ориентированный на решение социальных про-
блем общества или уязвимых групп общества. Социальное 
предпринимательство - это деятельность, направленная на 
получение прибыли и решение социальных проблем. Простая 
формула социального предпринимательства может быть та-
кой: Социальное предпринимательство = традиционное 
предпринимательство + социальная миссия. Из этой формулы 
следует, что социальное предпринимательство - это получе-
ние прибыли, помощь в решении социальных проблем обще-
ства. Без одного из этих двух элементов мы не можем назвать 
любую коммерческую или благотворительную деятельность 
социальным предпринимательством. Большинство людей по-
нимают термин “социальное предпринимательство”, как ра-
боту организаций людей с инвалидностью или благотвори-
тельных фондов, но понятие социального предприниматель-
ства намного шире.  

В экономике есть ряд видов деятельности, которые 
трудно отличить от социального предпринимательства. 
Например, предприниматель Саидов М. иногда помогает дет-
ским домам или Сорбон-Т помогает бедным семьям перед 
Рамаданом и Курбан-байрамом. Такие вложения в решение 
социальных проблем общества носят разовый характер и не 
проводятся регулярно. В этой связи, такую деятельность 
нельзя назвать социальным предпринимательством.  

Социальное предпринимательство - это деятель-
ность, ориентированная на получение прибыли, однако, при-
быль используется непосредственно для решения социаль-
ных проблем общества или уязвимых групп. Этот вид бизнеса 
изначально организован для решения социальных вопросов. 
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Социальный предприниматель - это человек, который зани-
мается предпринимательской деятельностью и вносит свой 
вклад в решение социальных проблем общества.    

Основные цели социального предпринимательства сле-
дующие: 

 Развитие социальных услуг; 

 Содействие в профессиональном обучении уязвимых 
групп (лица с инвалидностью, мигранты, беженцы, 
одинокие женщины, лица, освобожденные из мест ли-
шения свободы, бедные и т. д.); 

 Содействие занятости уязвимых групп общества, осо-
бенно самозанятости и предпринимательской дея-
тельности.  

Социальное предпринимательство может осуществ-
ляться инициативными группами, индивидуальными пред-
принимателями и юридическими лицами, особенно обще-
ственными объединениями.  
 

1.3. Предпринимательская деятельность обществен-
ных объединений 

Общественное объединение - это добровольное, само-
управляемое и некоммерческое объединение граждан, об-
щие интересы и цели объединения граждан изложены в 
уставе общественного объединения. Для достижения устав-
ных целей общественное объединение как юридическое 
лицо может создавать хозяйственные компании, общества и 
другие хозяйственные организации в порядке, установлен-
ном законодательством Республики Таджикистан, а также мо-
жет владеть имуществом, предназначенным для ведения 
предпринимательской деятельности. Иными словами, обще-
ственное объединение может заниматься предприниматель-
ской деятельностью. Предпринимательская деятельность об-
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щественного объединения должна осуществляться в соответ-
ствии с требованиями Гражданского кодекса и иных законо-
дательных актов Республики Таджикистан.  

В соответствии с законодательством Республики Таджи-
кистан общественное объединение может создавать следую-
щие виды предпринимательских структур в порядке, установ-
ленном действующим законодательством: хозяйственные 
компании; общества и другие хозяйственные организации. 

Доходы от предпринимательской деятельности обще-
ственного объединения не могут быть распределены между 
членами или участниками объединения и должны использо-
ваться только для достижения уставных целей. Также со-
гласно закону, общественное объединение может использо-
вать свои средства на цели благотворительности, даже если 
это не указано в его уставе. 

Для осуществления предпринимательской деятельно-
сти общественное объединение может приобретать имуще-
ство, и имущество общественного объединения защищается в 
соответствии с нормативными правовыми актами Республики 
Таджикистан. Любое общественное объединение, как юриди-
ческое лицо, может иметь такие объекты собственности:   

 

 здания; 

 строения; 

 объекты; 

 жилой фонд; 

 транспорт; 

 оборудование; 

 инструменты/инвентарь; 

 культурная, образовательная и оздоровительная соб-
ственность; 

 фонды; 
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 акции; 

 ценные бумаги; 

 издательство; 

 СМИ; 

 иное имущество, необходимое для материального 
обеспечения уставной деятельности общественного 
объединения. 

 
В соответствии с законодательством Республики Таджи-

кистан собственность общественного объединения формиру-
ется за счет вступительных и членских взносов, если их уплата 
предусмотрена уставом, добровольных взносов и пожертво-
ваний, грантов, доходов полученных от проведения лекций, 
выставок, лотерей, конкурсов, аукционов, спортивных меро-
приятий и других мероприятий, осуществляемых в соответ-
ствии с уставом общественного объединения, доходов от 
предпринимательской и иной деятельности общественного 
объединения, не запрещенной законом. 

Бизнес-ассоциации, занимающиеся предприниматель-
ской деятельностью, должны вести раздельный учет основ-
ной и предпринимательской деятельности, то есть, система 
бухгалтерского учета по основной деятельности и учет пред-
принимательской деятельности должны вестись отдельно. 
Бухгалтерские документы по предпринимательской деятель-
ности не следует путать с бухгалтерскими документами по ос-
новному виду деятельности. 

Законодательство Таджикистана освобождает от уплаты 
подоходного налога безвозмездные инвестиции, имущество 
и гранты, полученные некоммерческими организациями и ис-
пользуемые для ведения некоммерческой деятельности, а 
также членские взносы и пожертвования, полученные дан-
ными организациями. 
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В настоящее время ряд общественных объединений за-
нимается предпринимательской деятельностью для достиже-
ния своих уставных целей. Некоторые из них производят ряд 
товаров и услуг и получают прибыль от их продажи. Напри-
мер: Общественное объединение «Ирода» предоставляет по-
лиграфические услуги, проводит обучающие курсы и занима-
ется кейтерингом, а также помогает более 273 людям с аутиз-
мом за счет полученной прибыли. 

Душанбинская ассоциация людей с инвалидностью 
“Имконият” использует полученный доход от предоставления 
услуг фитнес-клуба, предоставления помещений в аренду, по-
шива одежды и аутсорсинга для удовлетворения потребно-
стей людей с инвалидностью. Таких примеров много, и веде-
ние предпринимательской деятельности для общественных 
объединений - один из способов обеспечения устойчивости.   
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ГЛАВА II. ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 
РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН 

 
2.1. Процесс создания предпринимательства в Респуб-

лике Таджикистан 
Государственная регистрация физического лица в каче-

стве индивидуального предпринимателя осуществляется ор-
ганом, осуществляющим государственную регистрацию в те-
чение трех рабочих дней со дня подачи документов. 
 

 
 

В соответствии с требованиями статьи 22 Закона Респуб-
лики Таджикистан «О государственной регистрации юридиче-
ских лиц и индивидуальных предпринимателей» для государ-
ственной регистрации индивидуального предпринимателя 
подаются следующие документы: 

1) заявление на государственную регистрацию физического 
лица в качестве индивидуального предпринимателя по 

ВНИМАНИЕ!!! 
 

Если Вы хотите заниматься предпринимательской деятельно-
стью, вы должны посетить веб-сайт Налогового комитета при 
Правительстве Республики Таджикистан (www.andoz.tj), на данном 
сайте вы можете получить информацию относительно порядка ре-
гистрации предпринимательской деятельности, работы единого 
окна и информацию относительно порядка уплаты налогов и подачи 
финансовой отчётности. Вы также можете ознакомиться с поло-
жениями Закона РТ «О государственной регистрации юридических 
лиц и индивидуальных предпринимателей», Закона РТ «О защите и 
поддержке предпринимательской деятельности», Закона РТ «О ко-
оперативах», Закона РТ «Об акционерных обществах» и Закона РТ «О 
закрытых акционерных обществах». 

http://www.andoz.tj/
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форме, утвержденной органом, ответственным за госу-
дарственную регистрацию;  

2) копия документа, удостоверяющего личность физиче-
ского лица, а также две фотографии размера 4x6;  

3) копия сертификата на право землепользования или копия 
решения о выделении земельного участка в случае реги-
страции индивидуального и семейного дехканского (фер-
мерского) хозяйства, список членов дехканского (фермер-
ского) хозяйства, идентификационные номера налогопла-
тельщиков для каждого из них;  

4) копия документа, на основании которого иностранному 
физическому лицу разрешено пребывание и осуществле-
ние предпринимательской̆ деятельности на территории 
Республики Таджикистан (виза, регистрационная карта, 
вид на жительство сроком действия не менее шести ме-
сяцев);  

5) квитанция об оплате государственной̆ пошлины и (или) 
квитанция об авансовой̆ оплате стоимости Патента на 
право осуществления индивидуальной̆ предпринима-
тельской̆ деятельности. 
 

Предпринимателю, работающему на основании па-
тента, не обязательно иметь рабочий кабинет, печать и бух-
галтерию. Такие предприниматели не могут нанимать допол-
нительных работников и имеют годовой доход более 100 ты-
сяч сомони. Предприниматель, действующий на основании 
патента, может осуществлять два вида деятельности на осно-
вании одного патента. 

Основные требования к предпринимателям, работаю-
щим на основании свидетельства:  

- используют наемный труд,  
- должны иметь контрольно-кассовый аппарат с фис-
кальной памятью,  
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- площадь помещений до 30 квадратных метров,  
- годовой оборот до 500 000 сомони. 
 

Они также должны открыть банковский счет и ежеме-
сячно предоставлять отчеты в статистические и налоговые ор-
ганы. Эти нормы устанавливаются правительством и могут со 
временем меняться. Если площадь здания превышает 30 
квадратных метров, а годовой оборот превышает 500 000 со-
мони, предприниматель обязан преобразовать свою деятель-
ность в юридическое лицо. Большинство предпринимателей 
в этом случае образуют общества с ограниченной ответствен-
ностью. 

Предпринимательство в форме юридического лица - это 
деятельность, организованная хозяйствующим субъектом в 
форме общества с ограниченной ответственностью или акци-
онерного общества. То есть предпринимательская деятель-
ность в форме юридического лица - это предприятие или ком-
пания, которая имеет печать, счет и товарный знак, а также 
занимается относительно широким спектром деятельности. 
Для ведения предпринимательской деятельности в качестве 
юридического лица создаваемая компания должна быть за-
регистрирована по месту нахождения и должна провести ре-
гистрацию своих уставных документов. Оформление доку-
ментов и регистрация компаний осуществляется в течение 
пяти рабочих дней с момента подачи документов в органы 
налоговой инспекции (единое окно). 

Документы, представленные для государственной реги-
страции юридического лица в соответствии с требованиями 
статьи 11 Закона Республики Таджикистан «О государствен-
ной регистрации юридических лиц и индивидуальных пред-
принимателей»: 
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1.  заявление;  
2.  решение учредителя (протокол собрания учредителей̆) о 

создании юридического лица. Решение о создании юри-
дического лица подписывается учредителем (учредите-
лями) юридического лица;  

3. копия документа, удостоверяющего личность руководи-
теля;  

4. копия документа, удостоверяющего личность каждого 
учредителя (физического лица);  

5. выписка из документа о государственной регистрации 
юридического лица или копия реестра государственных 
юридических лиц;  

6. квитанция об оплате государственной̆ пошлины (25 пока-
зателей для расчетов) 25*58=1450 сомони;  

7. копия документа, подтверждающего местонахождение 
(адрес) создаваемого юридического лица. 

 
Организация предпринимательской деятельности 

включает в себя следующие этапы:  
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Рисунок 2. Процесс создания предпринимательской дея-
тельности

 
Например, Азимджон хочет открыть свою предприни-

мательскую деятельность. Чтобы стать предпринимателем, 
он должен выполнить все требования, перечисленные выше: 

Определение сферы предпринимательства. Азидмжон 
хочет открыть магазин мороженого в своей махалле, потому 
что никто в их махалле не продает мороженое.  
Разработка бизнес-плана. Согласно анализу, который был 
подготовлен Азимджоном, в махалле, где он проживает, 
около 500 семей, и всего около 2000 человек. Если летом 30% 

Порядок созда-

ния предпри-

нимательской 

деятельности 

Определение сферы предпринима-
тельской деятельности 

Разработка бизнес-плана   

Определение учредителей предпри-
нимательской деятельности   

Оформление учредительных доку-
ментов. Государственная регистрация 
предпринимательской деятельности   

Открытие банковского счета   

Регистрация в местных налоговых ор-
ганах 

Получение лицензии на деятельность 
в соответствии с законодательством   

Запуск предпринимательской дея-
тельности 
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или 600 из них покупают по одному мороженому в день, то он 
может продать 600 мороженых за день. Если одно мороже-
ное стоит 1 сомони, он заработает 600 сомони в день. По его 
расчетам, он должен тратить 300 сомони в день на производ-
ство мороженого, то есть на: закупку молока, сахара, электри-
чество и т. д., и если он продаст мороженое на 600 сомони, он 
получит прибыль в размере 300 сомони. Азимджон планирует 
купить хороший аппарат для производства мороженого, кото-
рый будет стоить 8 000 (восемь тысяч) сомони. Азимджону 
также необходимо потратить еще 2000 сомони на покупку 
столов и стульев, стаканчиков для мороженого и прочее. В об-
щем, для открытия бизнеса ему необходимо инвестировать 
10 000 (десять тысяч) сомони.  

Азимджон указал в своем бизнес-плане, что если он бу-
дет зарабатывать 300 сомони в день, то сможет окупить свои 
расходы за 34 дня, то есть сможет вернуть потраченные де-
сять тысяч. Поэтому ему выгодно заниматься такой деятель-
ностью. 

Определение учредителей предпринимательской дея-
тельности. 

Азимджон использует сбережения отца для поддержки 
своей деятельности, а члены семьи помогают ему в достиже-
нии его целей.  

Оформление учредительных документов. Азимджон со-
бирает все необходимые документы (заявление, копию пас-
порта, копию идентификационного номера налогоплатель-
щика и др.). 

Государственная регистрация предпринимательской 
деятельности. Азимджон предоставляет все необходимые 
документы в орган государственной регистрации (единое 
окно по месту жительства) и в течение пяти дней получает от-
вет соответствующих органов о государственной регистрации. 

Открытие счета в банке. Азимджон открывает счет в 
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местном коммерческом банке, чтобы накапливать на данном 
счету свой ежедневный доход. 

Постановка на учет в налоговом органе по месту нахож-
дения. Азимжон встает на учет в налоговой инспекции как ин-
дивидуальный предприниматель и получает патент. Согласно 
этому патенту он должен ежемесячно платить государству 
налог в размере 480 сомони. 
Запуск предпринимательской деятельности. После недели 
подготовительной работы Азимджон начинает свою деятель-
ность, то есть, покупает автомат для производства мороже-
ного, устанавливает его и начинает производить мороженое. 
Кроме того, его деятельность и доход от производства и про-
дажи мороженого зависят от ряда факторов, включая его веж-
ливость и честность. При ведении предпринимательской дея-
тельности Азимджон должен соблюдать все правила и нормы 
по хранению продуктов, чистоте и порядку в магазине, меры 
противопожарной безопасности, обеспечивать своевремен-
ную уплату налогов и так далее. В противном случае различ-
ные органы могут по результатам проверки его деятельности 
оштрафовать его за несоблюдение принятых законов и норм 
или прекратить его предпринимательскую деятельность.  
Для того, чтобы начать предпринимательскую деятельность, 
в первую очередь необходимо разработать бизнес-план. 

Предпринимательский план (бизнес-план) создается 
для получения кредита, привлечения инвесторов и открытия 
предпринимательской деятельности. В нем должны быть ука-
заны следующие моменты и направления: 

1. Необходимость создания такого вида деятельности; 
2. Анализ рынка и уровня конкуренции; 
3. Категории потребителей, покупательная способность и 

предпочтения клиентов; 
4. План необходимых затрат и источники финансирова-

ния предпринимательской деятельности; 
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5. План продажи товаров или услуг; 
6. Доход и его источники; 
7. План покрытия расходов. 

 
Важно помнить, что просто желание не делает из вас 

предпринимателя.   
Ликвидация предпринимательской деятельности также тре-
бует соответствующего оформления. Для прекращения пред-
принимательской деятельности предприниматель должен 
подать заявление и объявить о прекращении своей деятель-
ности в газете за два месяца до даты прекращения своей дея-
тельности. После объявления, предприниматель должен 
предоставить в «единое окно» пакет документов, необходи-
мых для ликвидации. Помимо заявления в Единое окно, пред-
приниматель должен предоставить следующие документы:   

1. Заключение Управления налогового аудита Налого-
вого комитета; 

2. Ликвидационный баланс; 
3. Заключительный аудиторский отчет; 
4. Акт сверки; 
5. Справка из органов статистики; 
6. Справка из Банка о закрытии счета; 
7. Справка из ФСЗН; 
8. Справка из таможни; 
9. Справка из налоговой инспекции; 
10. Справка из УВД о сдаче печатей (штампов); 
11. Оригинал свидетельства о регистрации; 
12. Выписка из реестра; 
13. Оригинал ИНН; 
14. 50% (процентов) государственной пошлины, установ-

ленной за регистрацию учреждения. 
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2.2. Основные правила налогообложения предприни-
мательской деятельности 

Налоговое законодательство делит индивидуальных 
предпринимателей на четыре группы: 

 
1. индивидуальный предприниматель, действующий на 

основе патента; 
2. индивидуальный предприниматель, действующий на 

основании свидетельства с особыми условиями; 
3. индивидуальный предприниматель, действующий на 

основании свидетельства в специальных налоговых 
режимах; 

4. члены фермерских хозяйств (фермеры) без образова-
ния юридического лица. 

Для каждой из этих форм бизнеса законодательством 
установлены разные условия и ставки налогообложения. 
 

2.2.1. Правила налогообложения индивидуального 
предпринимателя, действующего на основе па-
тента 

Индивидуальным предпринимателем, действующим на 
основе патента, является предприниматель, деятельность ко-
торого осуществляется без найма рабочей силы и без осу-
ществления внешнеэкономической деятельности, и общий 
доход которого за календарный год не превышает 200 000 
(двести тысяч) сомони. Если индивидуальный предпринима-
тель при осуществлении своей деятельности привлечёт наем-
ных работников или его общий доход превысит 200 000 (две-
сти тысяч) сомони за двенадцать календарных месяцев, то он 
обязан в течение 10 календарных дней с момента наступле-
ния указанных обстоятельств уведомить налоговые органы и 
подать заявку на прекращении деятельности на основании 
патента и переход на другой режим. 
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Предпринимательская деятельность на основе патента 
осуществляется только физическим лицом, на имя которого 
выдан патент. Подоходный налог и социальный налог этого 
вида предпринимателей включены в сумму патента. Эта 
группа предпринимателей также освобождается от подачи 
налоговой отчетности, за исключением подачи декларации о 
совокупном доходе за предыдущий календарный год (или за 
период с начала календарного года в случае прекращения 
предпринимательской деятельности) с приложением копий 
банковских документов об уплате налогов. 

Следует отметить, что индивидуальный предпринима-
тель, действующий на основании патента, вправе выбрать 
всю территорию республики или территорию области (обла-
стей) либо два и более города и района республики для осу-
ществления своей предпринимательской деятельности. В та-
ких случаях размер патентного платежа за осуществляемый 
вид деятельности определяется согласно действующему за-
конодательству в следующем порядке: 

 на территорию деятельности по всей территории рес-

публики согласно нормативам, установленным для го-

рода Душанбе; 

 на территорию деятельности в пределах какой-либо 

области (областей) по наибольшей ставке, установлен-

ной для городов и районов соответствующей области 

(областей); 

 на территорию деятельности в двух и более городах и 

районах республики по наибольшей ставке, установ-

ленной для этих городов и районов. 

Индивидуальный предприниматель, осуществляющий 
деятельность на основе патента, самостоятельно уплачивает 
налоги по патентной системе путем внесения предоплаты до 
5 числа текущего месяца за один или несколько последующих 
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месяцев в бюджет по месту деятельности. Поскольку размер 
платежа за патент зависит от вида деятельности индивиду-
ального предпринимателя, периода платежа (полный кален-
дарный месяц) и региона осуществления предприниматель-
ской деятельности, при оплате суммы патента учитываются 
региональные коэффициенты. Ознакомиться со стандартом 
региональных коэффициентов можно в Приложении 2. 

Необходимо учитывать, что независимо от даты госу-
дарственной регистрации начала индивидуальной предпри-
нимательской деятельности на основании патента или даты 
государственной регистрации прекращения деятельности, 
сумма патента уплачивается за полные календарные месяцы 
(включая месяц начала деятельности и месяц прекращения 
деятельности). Например, индивидуальный предпринима-
тель, действующий на основе патента – Салим Шодиев - заре-
гистрировал свою деятельность 20 мая. Он оплачивает пол-
ную сумму патента за май месяц, или например такой же 
предприниматель - Саидов Давлат - прекратил свою предпри-
нимательскую деятельность 6 июня, в этом случае он оплачи-
вает полную сумму патента за июнь месяц. Если же он прекра-
тит свою деятельность до 5 июня, то будет освобожден от 
уплаты полной суммы патента за июнь месяц. 

Существуют некоторые обстоятельства, при которых ве-
дение предпринимательской деятельности оказывается не-
возможной. Например, при госпитализации, уходе в отпуск по 
беременности и родам, нахождении на военной службе, по-
жарах и стихийных бедствиях, происходящих по месту ра-
боты, нахождение в местах лишения свободы и (или) в след-
ственном изоляторе (СИЗО) под следствием на основании су-
дебного акта, выезде в трудовую миграцию и введении ка-
рантина по месту работы. При возникновении таких обстоя-
тельств индивидуальный предприниматель путем подачи 
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подтверждающих документов в налоговый орган по месту ре-
гистрации или деятельности получает возможность использо-
вать налоговые льготы и освобождается от уплаты суммы па-
тента. 

Если во время осуществления своей деятельности инди-
видуальный предприниматель погибает, пропадает без вести 
или лишается права заниматься предпринимательской дея-
тельностью, то при наличии судебного акта и отсутствии за-
конного наследника он освобождается от уплаты налогов. 

Согласно законодательству Таджикистана, для индиви-
дуального предпринимателя, обеспечившего предоплату 
суммы патента на последующие 3 календарных месяца в виде 
аванса, общая сумма платежа будет уменьшена на 10 процен-
тов. 

Следует отметить, что в случае осуществления индиви-
дуальным предпринимателем ряда видов деятельности, 
определенных налоговым законодательством (согласно зако-
нодательству 108 видов деятельности), таких как атласное 
ткачество, шелкопрядство, свайное плетение, изготовление 
дутаров (прим. Национальных музыкальных инструментов) и 
др., то он освобождается от уплаты патентных пошлин и нало-
гов в целом. Важным условием полного освобождения дан-
ной группы индивидуальных предпринимателей от уплаты 
налогов является то, что реализация товаров (выполнение ра-
бот, услуг), в том числе услуг по ремонту и обучению, относя-
щихся к этим видам деятельности, осуществляется на дому 
или в отведенные специальные местах. Местные исполни-
тельные органы государственной власти и органы самоуправ-
ления городков и сел определяют специальные места для ре-
ализации и выполнения работ и услуг. Для ознакомления с 
этими формами деятельности смотрите приложение. 

Если индивидуальный предприниматель занимается 
этими видами деятельности, он один раз в год представляет 
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отчет об итогах годовой деятельности в соответствии с требо-
ваниями законодательства в области статистики и налогов. 

Если такие индивидуальные предприниматели поже-
лают воспользоваться системой социального обеспечения по-
сле выхода на пенсию, они могут добровольно уплачивать 
фиксированную сумму социального налога в течение периода 
деятельности (ежемесячно) в размере до двух показателей 
для расчётов в государственный бюджет. 
 

2.2.2. Правила налогообложения индивидуального 
предпринимателя, действующего на основании 
свидетельства с особыми условиями 

Индивидуальным предпринимателем, действующим на 
основании свидетельства с особыми условиями, является 
предприниматель, совокупный доход которого в календар-
ном году и осуществленная им внешнеэкономическая дея-
тельность (импорт и экспорт товаров) не превышают 
500 000 (пятьсот тысяч) сомони. 

Если общий доход такого предпринимателя в календар-
ном году превысит 500 000 (пятьсот тысяч) сомони, такой 
предприниматель обязан продолжить свою деятельность по-
дав заявление на переход своей деятельности на основании 
свидетельства в специальных режимах налогообложения.  
Если это требование не будет соблюдено предпринимателем, 
с него будет взыскан налог в пятикратном размере месячной 
суммы налога, связанного с его деятельностью. 

Индивидуальный предприниматель, действующий на 
основании свидетельства с особыми условиями, вправе при-
влечь до 2-х наемных работников на основании договора для 
осуществления деятельности, при условии, что предпринима-
тель не занимается добычей рассеянных полезных ископае-
мых путем самозанятости и самозаготовки. Такой индивиду-
альный предприниматель обязан представлять в налоговые 
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органы по месту своей деятельности единую декларацию по 
подоходному и социальному налогу в зависимости от числен-
ности работников и заработной платы, выплачиваемой работ-
никам, ежемесячно до 15 числа месяца, следующего за отчет-
ным месяцем, и в течение этого периода уплачивает начис-
ленную сумму этих налогов в государственный бюджет. 

Помимо вышеизложенного, деятельность индивидуаль-
ного предпринимателя, действующего на основании свиде-
тельства с особыми условиями, регулируется и применяется в 
общем виде как деятельность предпринимателя, действую-
щего на основании патента. 
 

2.2.3. Правила налогообложения индивидуального 
предпринимателя, действующего на основании 
свидетельства в специальных налоговых режи-
мах  

К индивидуальным предпринимателям, действующим 
на основании свидетельства в специальных режимах, отно-
сятся лица, полностью использующие наемный труд и сово-
купный доход которых в течение календарного года от всех 
видов деятельности не может превышать 1 миллион сомони. 
Свидетельство выдается им на неограниченный срок. 

Индивидуальный предприниматель, работающий на ос-
новании свидетельства в специальных режимах, может ис-
пользовать следующие специальные режимы налогообложе-
ния в зависимости от вида деятельности и получаемого до-
хода: 

 упрощенная система налогообложения для субъектов 

малого предпринимательства; 

 упрощенная система налогообложения для произво-

дителей сельскохозяйственной продукции. 
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Если индивидуальный предприниматель применяет од-
новременно два указанных выше специальных режима нало-
гообложения, то он обязан вести раздельный учет доходов, 
расходов и хозяйственных операций по каждому из применя-
емых специальных режимов налогообложения. 

Исчисление и уплата соответствующих налогов, относя-
щихся к специальным режимам налогообложения, осуществ-
ляется в соответствии с главами 54 и 55 Налогового кодекса 
Республики Таджикистан. Следует учитывать, что ставка соци-
ального налога для индивидуального предпринимателя, осу-
ществляющего деятельность на основании свидетельства в 
специальных режимах в качестве застрахованного лица, со-
ставляет 1,0 процент налоговой базы. Эта сумма не должна 
быть ниже максимальной суммы социального налога для 
предпринимателей, работающих по патенту.  При отсутствии 
у такого предпринимателя доходов в отчетном периоде, 
сумма социального налога уплачивается в размере двух пока-
зателей для расчетов с учетом районного коэффициента, уста-
новленного для индивидуального предпринимателя, осу-
ществляющего деятельность на основании патента. 

Если общий доход индивидуального предпринимателя, 
действующего на основании свидетельства в специальных ре-
жимах, превышает сумму 1 (один) миллион сомони, то такой 
предприниматель обязан пройти государственную регистра-
цию в качестве юридического лица и осуществлять деятель-
ность в рамках общей системы налогообложения. Переход та-
кого предпринимателя с системы налогообложения предпри-
нимателя действующего на основании свидетельства на об-
щую систему налогообложения, а также его государственная 
регистрация в качестве юридического лица осуществляется 
без проведения налоговой проверки. 

Индивидуальный предприниматель, осуществляющий 
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деятельность на основании свидетельства в специальных ре-
жимах, при расчетах наличными, банковскими платежными 
картами и иными формами электронных платежей обязан в 
установленном порядке использовать контрольно-кассовые 
устройства. 

Согласно действующему законодательству такие пред-
приниматели не имеют право создавать обособленные под-
разделения (деятельность вне места государственной реги-
страции). Также, индивидуальный предприниматель, дей-
ствующий на основании свидетельства в специальных режи-
мах, не может осуществлять следующие виды деятельности: 

 производство и импорт подакцизных товаров; 

 внешнеэкономическая деятельность свыше 1 (одного) 
миллиона сомони; 

 деятельность инвестиционных фондов, профессио-
нальных участников рынка ценных бумаг, страховая и 
кредитная деятельность, ломбарды, природопользо-
вание, а также деятельность на основании договоров 
комиссии, поручения и иных посреднических догово-
ров (с посреднической деятельностью); 

 прием, переработка и (или) сдача драгоценных метал-
лов и драгоценных камней, концентратов и полезных 
ископаемых; 

 продажа топлива (кроме передвижных точек), сжи-
женного и природного газа, организация рынков, гос-
тиниц; 

 организация кузнечных мастерских (кроме сварочных, 
ковки бытовых изделий, изготовления ворот и забо-
ров), хлопкоочистительных, маслобойных, мебельных, 
цехов по изготовлению пластиковых дверей и окон; 

 деятельность по организации производственных це-
хов и деятельность по упаковке всех видов строитель-
ных и промышленных товаров и материалов; 
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 лечебно-косметические мероприятия и медицинские 
осмотры (кроме народной медицины); 

 транспортные (логистические) услуги в направлении 
организации пассажирских и грузовых маршрутов, 
внутренних и международных перевозок; 

 деятельность, связанную с организацией точек обще-
ственного питания, в том числе ресторанов, кафе, ку-
хонь и крупных торговых центров, если общая пло-
щадь их недвижимого имущества составляет более 
100,0 квадратных метров; 

 деятельность в области электросвязи и создание еди-
ной информационно-коммуникационной сети. 

Также индивидуальный предприниматель, действую-
щий на основании свидетельства в специальных режимах 
налогообложения, не имеет права осуществлять предприни-
мательскую деятельность на основании свидетельства с осо-
быми условиями. 

 
ГЛАВА III. АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ БИЗНЕС-

ПЛАНА 
Для того, чтобы разработать бизнес-план и запланиро-

вать предпринимательскую деятельность в целом, необхо-
димо рассчитать и проанализировать ряд показателей. 
Именно анализ этих показателей показывает эффективность 
или неэффективность предпринимательской деятельности. 
Показатели бизнес-плана делятся на две группы: показатели 
доходов и расходов. 

Основным показателем первой группы является вало-
вый доход предпринимателя, который рассчитывается как до-
ход, полученный в результате умножения цены и количества 
проданных товаров (услуг), то есть: Д=Ц*К (Доход=цена * ко-
личество). Также необходимо рассчитать дневной и ежеме-
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сячный доход предпринимателя для целей бизнес-планиро-
вания. 

Еще один показатель первой группы - это прибыль пред-
принимателя, которая рассчитывается как доход за вычетом 
расходов предпринимателя, то есть: П = Д - Р (прибыль = до-
ходы - расходы). Прибыль предпринимателя можно рассчи-
тать, как на один день, так и на один месяц. 

Рентабельность предпринимательской деятельности 
также входит в первую группу показателей бизнес-плана, ко-
торая получается в результате деления суммы дохода на 
сумму расходов, то есть: Рн = Д/Р (Рентабельность = до-
ходы/расходы). Рентабельность предпринимательской дея-
тельности можно определить на месяц и на год.  

Группа показателей расходов состоит из следующих по-
казателей: 

 Расходы на производство единицы продукции; 

 Ежедневные расходы предпринимателя; 

 Ежемесячные расходы предпринимателя; 

 Общие (годовые) расходы предпринимателя. 
 

Все вышеперечисленные показатели рассчитываются и 
сравниваются для бизнес-анализа. Именно сравнение этих 
показателей показывает уровень эффективности предприни-
мательской деятельности. Например, если ежемесячные рас-
ходы предпринимателя превышают его ежемесячный доход, 
то его бизнес находится под угрозой, а если нет, то можно рас-
считывать на эффективность/ рентабельность бизнеса. 

Для того, чтобы аудитория знала, как рассчитывать и 
анализировать бизнес-показатели, мы приведем несколько 
примеров и покажем, как их решать.  
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ПРИМЕР: №1  
Индивидуальный предприниматель - Джураев Хикмат 

занимается производством и продажей хлеба. Предпринима-
тель продает свою продукцию по следующим ценам: 
 

№ 
Наименова-
ние продук-

ции 

Ед. 
измере-

ния 

Кол-
во 

Цена за 
еди-
ницу 

Общая 
сумма 

1 
Лепёшки с 
кунжутом 

штук 200 1,50 300,00 

2 Кулча штук 150 1,00 150,00 

Всего 350 Х 450,00 

 
1. Расходы на производство одной лепешки с кунжу-

том: 

№ Перечень расходов 
Сумма 

(сомони) 

1 Мука 0,72 

2 Кунжут   0,09 

3 Транспортные расходы 0,05 

4 Электричество 0,06 

5 Налог 0,08 

6 Прочие виды расходов 0,06 

Всего 1,06 
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2. Расходы на производство одной кулчи: 

№ Перечень расходов 
Сумма 

(сомони) 

1 Мука 0,52 

2 Масло 0,04 

3 Транспортные расходы 0,02 

4 Электричество 0,04 

5 Налог 0,03 

6 Молоко 0,04 

7 Прочие виды расходов 0,03 

Всего 0,72 

 
Требуется: 

1. Определить количество продукции, произведенной пред-
принимателем за месяц;  

2. Определить ежедневные и ежемесячные расходы пред-
принимателя; 

3. Определить ежедневные и ежемесячные доходы и расходы 
предпринимателя; 

4. Определить ежедневную и ежемесячную прибыль пред-
принимателя; 

5. Определить ежедневную и ежемесячную рентабельность 
предпринимателя. 
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Решение задачи:  
1. Определяем количество продукции, произведен-

ной предпринимателем за месяц: 
 

№ 
Наименование 

продукция 
Количество 

(за день) 
В месяц 

(дни) 
Количество 
(за месяц) 

1 
Лепёшки с кун-
жутом 

200 30 6000 

2 Кулча 150 30 4500 

 Всего 350 Х 10500 

 
2. Определяем ежедневные и ежемесячные расходы 

предпринимателя: 
1. Ежедневные расходы предпринимателя на производ-

ство лепешек с кунжутом:  

1,06*200 = 212 сомони; 
2. Ежемесячные расходы предпринимателя:  

212* 30 день = 6360; 
3.   Ежедневные расходы предпринимателя на производство 

кулчи: 0,72*150 = 108 сомони; 
4.  Ежемесячные расходы предпринимателя:  

  108* 30 день = 3240; 
5. Общие расходы предпринимателя в месяц: 6360+3240= 

9600 сомони.  

 
Д=Ц*К (Доход = цена * количество) 

 
1. Ежедневные доходы предпринимателя от производ-

ства лепешек с кунжутом: 1,5*200 = 300 сомони; 

2. Ежемесячные доходы предпринимателя:   
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300  *30 дней = 9000 cомони; 
3. Ежедневные доходы предпринимателя от производ-

ства кулчи: 1*150 = 150 сомони; 

4. Ежемесячные доходы предпринимателя:  

150 *30 дней = 4500 cомони; 
5. Валовой доход предпринимателя за месяц: 9000 + 4500 

= 13500 сомони. 

 
П=Д –Р (Прибыль= доход –расход) 

 
1. Ежедневная прибыль предпринимателя:  

300+150 = 450 - 320 = 130 cомони; 
2. Ежемесячная прибыль предпринимателя:  

900 + 4500 = 13500 – 9600 = 3900 cомони. 
Рн =Д/Р (Рентабельность = доход / расход) 

3. Ежемесячная рентабельность предпринимателя:  

13500 / 9600  = 1,41 сомони. 
 

ПРИМЕР №2.  
Индивидуальный предприниматель - Хомидов Джам-

шед занимается дезинфекцией зданий и сооружений. По сло-
вам предпринимателя, за сутки он дезинфицирует до 100 м2. 

Предприниматель потребовал от клиента заплатить ему 
5 сомони за дезинфекцию 1м2. Предприниматель Хомидов 
Джамшед также учел следующие затраты на дезинфекцию 
1м2. 
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№ Наименование расходов 
Сумма 

(сомони) 

1 Ядохимикаты 1,80 

2 Налоговые расходы 0,45 

3 Транспортные расходы 0,25 

4 Прочие виды расходов 1,50 

Всего 3,0 

Из таблицы №1 видно, что на дезинфекцию 1м2 пред-
приниматель потратил 3 сомони. 
 

Требуется: 
1.  Определить площадь, которую предприниматель про-

дезинфицировал за месяц;  
2. Определить ежедневные и ежемесячные доходы и рас-

ходы предпринимателя; 
3. Определить ежедневную и ежемесячную прибыль пред-

принимателя; 
4. Определить ежедневную и ежемесячную рентабель-

ность предпринимателя. 
 

Решение задачи: 
Площадь, которая была продезинфицирована за месяц: 

100м2 * 30 дней = 3000м2 
Д=Ц*К 

Ежедневный доход предпринимателя:              

5с*100м2 = 500 сомони; 

Ежемесячный доход предпринимателя:                           

500 с *30 дней = 15000 cомони; 
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Ежедневный расход предпринимателя:                         

3с *100м2 = 300 cомони; 

Ежемесячные расходы предпринимателя:                  

300 с *30 дней = 9000 cомони. 
П =Д –Р 

Ежедневная прибыль предпринимателя:                 

500с - 300с = 200 cомонӣ; 

Ежемесячная прибыль предпринимателя:             

15000 с – 9000с = 6000 cомонӣ. 
Рн =Д / Р 

Ежедневная рентабельность предпринимателя;    

500с / 300с = 1,66 сомони; 

Ежемесячная рентабельность предпринимателя; 15000с / 
9000 с = 1,66 сомони. 
 

ПРИМЕР №3:  
ООО «Сорбон» работает по упрощенной системе и 

имеет продуктовый магазин, площадью 30 м2. В течение года 
валовой доход ООО «Сорбон» составляет 500 000 сомони. 
ООО «Сорбон» тратит 400 000 сомони в год на покупку това-
ров. Также в ООО «Сорбон» работают два наемных сотруд-
ника, заработная плата каждого сотрудника составляет 1100 
сомони. ООО «Сорбон» работает в арендованном помеще-
нии, и в соответствии с распоряжениями налогового комитета 
стоимость аренды квадратного метра составляет 65 сомони. 
 

Требуется: 
1. Определить годовой доход ООО “Сорбон”; 
2. Определить заработную плату сотрудников, социаль-

ный налог (20%, 2%) и налог на прибыль физического 
лица; 

3. Определить налог по упрощенной системе; 
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4. Определить размер арендной платы;  
5. Вычесть из годового дохода социальный налог, налог 

по упрощенной системе, расходы на аренду помеще-
ния и расходы на приобретение товаров; 

6. Рассчитать налог на прибыль в размере 12%. 
7. Определить чистую прибыль учредителя ООО «Сор-

бон». 
 

Решение задачи:  
1. Годовой доход ООО “Сорбон”; 

Д=Д-Р = 500 000 – 400 000 = 100 000 
2. Определить заработную плату сотрудников, соци-

альный налог (25%, 1%) и налог на прибыль физических лиц: 
2.1. То есть, заработная плата одного сотрудника состав-

ляет 1100 * 2 количество сотрудников = 2200 (ФЗПC за один 
месяц) * ставка налога 20% = 440 сомони * 12 календарных 
месяцев = 5280 сомони; 

2.2. Подоходный налог сотрудников: зарплата на одного 
сотрудника составляет 1100 * 2 количество сотрудников = 
2200 (ФЗПC) -2% ФСЗН (ставка налога) = 44 сомони * 12 кален-
дарных месяцев = 528 сомони; 

2.3. Налог на прибыль физических лиц: Заработная плата 
на сотрудника составляет 1100 * 2 количество сотрудников = 
2200 (ФЗПC) - 44 – 272 = 1884 * 12% налог на прибыль физи-
ческих лиц (ставка налога) = 226,09 сомони * 12 календарных 
месяцев = 2713,08 сомони. Здесь: 272 = 136*2;  136 = 68*2. 

3. Определить налог по упрощенной системе 
От полученного дохода, который составляет 500 000 со-

мони ООО «Сорбон» должен выплачивать налог по ставке 6% 
- налог по упрощенной системе, т.е. 30 000 сомони.  

4. Определить размер арендной платы 
Площадь Магазина ООО «Сорбон» - 30 м2. Помещение 
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находится в собственности физического лица и согласно дей-
ствующему законодательству 15% подоходного налога с фи-
зических лиц уплачивается в бюджет с арендной платы. Со-
гласно приказа Налогового комитета цена за квадратный метр 
установлена в размере 65 сомони: 30 * 65 = 1950 * 12 = 23400 
* 15% = 3510 сомони арендная плата. Размер арендной платы 
= 23400 - 3510 = 19890 сомони.  

5. Вычесть из годового дохода социальный налог, 
налог по упрощенной системе, расходы на аренду помеще-
ния и расходы на покупку товаров 

Допустим, в течение года ООО «Сорбон» оплачивает по-
доходный налог, арендную плату и другие налоги:  

1000 + 30 000 + 6600 + 2400  = 40 000 сомони  
6. Рассчитать налог на дивиденд в размере 15%. 
По итогам отчетного года годовая прибыль  
ООО «Сорбон» составил 40 000 сомони.  
С прибыли ООО «Сорбон» должен уплатить 15% налога 

на прибыль: 40 000 * 15% = 6000 сомони.  
7. Определить чистую прибыль учредителя ООО «Сор-

бон». 
Доход учредителя ООО «Сорбон» складывается следую-

щим образом: 
40 000 - 6000 = 34000 сомони.  
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ГЛАВА IV. ЛИКВИДАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ, И ПРЕ-
КРАЩЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНДИВИДУАЛЬНОГО 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ 
Прекращение предпринимательской деятельности в 

Республике Таджикистан осуществляется на основе требова-
ний Закона Республики Таджикистан «О государственной ре-
гистрации юридических лиц и индивидуальных предприни-
мателей». Банкротство или бездействие ещё не означают пре-
кращение деятельности. В случае, если предприниматель не 
прекращает свою предпринимательскую деятельность в соот-
ветствии с требованиями законодательства, он не освобожда-
ется от исполнения ряда обязанностей, таких как уплата нало-
гов и предоставления отчётов в различные органы.  

Порядок ликвидации и прекращения предприниматель-
ской деятельности регулируются Законом Республики Таджи-
кистан «О государственной регистрации юридических лиц и 
индивидуальных предпринимателей» и другими норматив-
ными правовыми актами. Соблюдение требований законода-
тельства при ликвидации или прекращении предпринима-
тельской деятельности является важным условием. Также 
необходимо иметь в виду, что порядок ликвидации юридиче-
ских лиц отличается от порядка прекращения деятельности 
индивидуальных предпринимателей.  

Предпринимательская деятельность в Республике Та-
джикистан может прекратиться по желанию самого предпри-
нимателя или по решению суда.  

Деятельность юридических лиц могут ликвидировать 
учредитель (учредители), компетентный орган юридического 
лица или суд.  Именно они принимали предыдущее решение 
о ликвидации юридического лица и должны подать приложе-
ние к решению в орган, осуществляющий государственную 
регистрацию предпринимательской деятельности. Учреди-
тель (учредители), уполномоченный орган юридического 
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лица или суд обязаны в течение трех рабочих дней со дня при-
нятия решения уведомить об этом орган, осуществляющий 
государственную регистрацию предпринимательской дея-
тельности. Орган, осуществляющий государственную реги-
страцию, на основании уведомления о принятии решения, 
должен включить в Единый государственный реестр сведения 
о нахождении юридического лица на стадии ликвидации и за-
регистрировать ликвидацию юридического лица в течение 
пяти рабочих дней со дня подачи заявления и необходимых 
документов. Всегда следует учитывать, что ликвидация юри-
дического лица считается завершённой и юридическое лицо 
прекращает свое существование только в том случае, если ин-
формация внесена в Единый государственный реестр. Нали-
чие выписки из Единого государственного реестра свидетель-
ствует о прекращении существования юридического лица и 
завершении процесса его ликвидации.  

Для осуществления государственной регистрации лик-
видации юридического лица в местный орган, осуществляю-
щий государственную регистрацию, предоставляются следу-
ющие документы:  

 заявление о государственной регистрации ликвидации 
юридического лица по форме, утвержденной органом, 
осуществляющим государственную регистрацию. В за-
явлении подтверждается, что соблюдена установлен-
ная законом процедура ликвидации юридического 
лица и расчеты с его кредиторами завершены; 

 ликвидационный баланс юридического лица по ре-
зультатам работы ликвидационной комиссии, утвер-
жденный учредителем (учредителями) юридического 
лица или органом, принявшим решение о ликвидации 
юридического лица;  

 акт комплексной налоговой проверки, подтверждаю-
щий отсутствие налоговой задолженности; 
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 свидетельство о государственной регистрации ликви-
дируемого юридического лица;  

 копия публикации в одном из республиканских орга-
нов печати с информацией о ликвидации юридиче-
ского лица;  

 подтверждающие документы о сдаче печатей (штам-
пов) и закрытии банковских счетов; 

 Прекращение деятельности физического лица в каче-
стве индивидуального предпринимателя вступает в за-
конную силу после государственной регистрации пре-
кращения предпринимательской деятельности.  

Основаниями для прекращения деятельности физиче-
ского лица в качестве индивидуального предпринимателя мо-
гут быть несколько обстоятельств (причин): 

 желание самого предпринимателя отражённое в его 
заявлении в государственный регистрационный орган;  

 смерть индивидуального предпринимателя; 

 решение суда о признании индивидуального предпри-
нимателя банкротом;  

 решение суда о признании индивидуального предпри-
нимателя без вести пропавшим либо умершим; 

 решение суда о прекращении деятельности индивиду-
ального предпринимателя в принудительном порядке 
в случаях, предусмотренных законодательством Рес-
публики Таджикистан; 

 вступивший в законную силу приговор суда о лишении 
права заниматься предпринимательской деятельно-
стью на определенный срок; 

 аннулирование документа, подтверждающего право 
иностранного лица временно или постоянно прожи-
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вать и осуществлять предпринимательскую деятель-
ность на территории Республики Таджикистан, или 
окончания срока действия такого документа.  

Прекращение деятельности физического лица в каче-
стве индивидуального предпринимателя осуществляется по 
месту его государственной регистрации в течение трех рабо-
чих дней со дня предоставления заявления. В этом случае имя 
индивидуального предпринимателя исключается из Единого 
государственного реестра и подтверждается выпиской.  

Индивидуальный предприниматель, осуществляющий 
свою деятельность на основании Свидетельства, должен 
предоставить в государственный регистрационный орган сле-
дующие документы: 

 оригинал свидетельства о государственной регистра-
ции физического лица в качестве индивидуального 
предпринимателя или Патент на право осуществления 
индивидуального предпринимательства; 

 налоговая декларация; 

 документы, подтверждающие исполнение им налого-
вых обязательств, связанных с осуществлением пред-
принимательской деятельности (справка из налого-
вого органа, таможни, фонда социальной защиты, ста-
тистики); 

 документы, подтверждающие сдачу печатей и закры-
тие банковских счетов (справка из отдела внутренних 
дел и банка). 
 

В случае прекращения деятельности индивидуального 
предпринимателя на основании решения суда о признании 
его банкротом, смерти, без вести пропавшим или  вступивший 
в законную силу приговор суда о лишении права заниматься 
предпринимательской деятельностью на определенный 
срок, в государственный регистрационный орган также 
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предоставляются документы перечень которых указан в ста-
тье 25 Закона Республики Таджикистан «О государственной 
регистрации юридических лиц и индивидуальных предприни-
мателей» (пункты 6-10).  

Согласно действующему законодательству, если юриди-
ческое лицо, индивидуальный предприниматель, филиал или 
представительство иностранного юридического лица в тече-
ние последних двенадцати месяцев не представляет отчеты и 
декларации, предусмотренные налоговым законодатель-
ством Республики Таджикистан, не осуществляет деятель-
ность по импорту и экспорту, не проводит никаких банковских 
операций, он будет признан как бездействующий субъект. Ре-
шением органа, осуществляющего государственную регистра-
цию, в порядке, установленном Правительством Республики 
Таджикистан, субъект бездействия будет исключён из Еди-
ного государственного реестра. 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
В Республике Таджикистан есть много возможностей 

для открытия и ведения бизнеса, и обучение в этом направле-
нии - один из важнейших аспектов развития вашего бизнеса. 
Законодательство Республики Таджикистан предусматривает 
различные формы, условия и правовые основы для начала и 
развития предпринимательской деятельности. В связи с чем 
изучение этих законов - один из важнейших шагов при откры-
тии ведении бизнеса. Различные нормы законодательства 
страны из года в год совершенствуются и меняются, поэтому 
перед тем, как открывать бизнес, необходимо изучить и 
учесть требования законодательства в отношении видов эко-
номической деятельности. 

Соблюдение установленных норм и требований дей-
ствующего законодательства является главным, важным и 
можно назвать «золотым законом» развития бизнеса. Любая 
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предпринимательская деятельность должна осуществляться 
в рамках законодательства страны, единых, всемирно при-
знанных, моральных норм и творческой идеологии. 

Анализ хозяйственной деятельности и показателей 
также является важным условием и фактором развития биз-
неса. Именно на основе экономического анализа планируется 
бизнес-деятельность и ее показатели, а также реально оцени-
вается влияние различных факторов. Поэтому, прежде чем 
принимать решение в предпринимательской деятельности, 
необходимо все проанализировать, а затем принять соответ-
ствующее решение. Помимо вышеперечисленных факторов, 
всегда ищите новые бизнес-идеи и стремитесь улучшить свой 
бизнес и его конечные результаты. Успех в бизнесе зависит, 
прежде всего, от соблюдения законов и договоренностей, 
правильного анализа и внедрения инноваций.  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 
в соответствии с «Правилами налогообложения 

деятельности индивидуальных предпринимателей, 
осуществляющих деятельность на основе патента или 

свидетельства», которые утверждены постановлением 
Правительства Республики Таджикистан  

от 31 марта 2022 года №151. 
 

Приложение 1 
Перечень 

отдельных видов деятельности и 
ставки налогов на оплату за патент 

(в сомони за месяц) 

№ Вид деятельности 
Подоход

-ный 
налог 

Социаль-
ный 

налог 

Сумма 
патента 

1. Транспортные услуги 

1 

Перевозка пассажиров 
легковым 
автомобильным 
транспортом, в том числе: 

   

- для личных 
транспортных 
средств 

88,0 44,0 132,0 

- для арендованных 
транспортных средств 

80,0 30,0 110,0 

2 

 Перевозка пассажиров 
микроавтобусами, в том 
числе: 

   

- для личных 
транспортных 
средств 

145,0 75,0 220,0 
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- для арендованных 
транспортных средств 

100,0 50,0 150,0 

3 

Перевозка различных 
грузов автотранспортом 
грузоподъемностью до 5 
тонн, эвакуаторами и 
манипуляторами 

150,0 50,0 200,0 

4 

Перевозка различных 
грузов автотранспортом 
грузоподъемностью от 5 
до 10 тонн. 

180,0 60,0 240,0 

5 

Перевозка различных 
грузов автотранспортом 
грузоподъемностью от 10 
до 20 тонн. 

250,0 100,0 350,0 

6 

Перевозка различных 
грузов автотранспортом 
грузоподъемностью от 20 
до 40 тонн. 

600,0 120,0 720,0 

7 

 Перевозка различных 
грузов автотранспортом 
грузоподъемностью 
свыше 40 тонн 

680,0 150,0 830,0 

8 

Услуги экскаваторами и 
грузоподъёмными 
кранами (кроме 
башенных электрических 
кранов) 

291,0 147,0 438,0 

9 
Перевозка грузов тракто-
рами и мотороллерами 

60,0 20,0 80,0 

10 
Вспашка и обработка зе-
мель сельскохозяйствен-

147,0 73,0 220,0 
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ной техникой и комбай-
нами 

2. Перечень других видов услуг 

11 
Швейная деятельность 
(на одно устройство) 

100,0 50,0 150,0 

12 

Услуги парикмахерских и 
салонов красоты (за одно 
кресло) (за исключением 
визажей, пластической 
хирургии и создание сту-
дий красоты) 

119,0 59,0 178,0 

13 

Сантехнические и элек-
трические услуги, вклю-
чая установку электро-
приборов и другие 
услуги, связанные с от-
делкой транспортных 
средств 

100,0 50,0 150,0 

14 
Ремонт колес в специали-
зированных местах 

170,0 80,0 250,0 

15 

Установка и ремонт спут-
никовых антенн (кроме 
работ по ремонту спутни-
ковых антенн мобильных 
компаний), ремонт теле-
фонов, часов, ювелирных 
изделий, бытовой тех-
ники и других бытовых 
товаров 

88,0 44,0 132,0 

16 
Услуги по заточке ножей, 
изготовлению ключей и 
микросхемам (чипам) 

60,0 30,0 90,0 
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17 

Копирование докумен-
тов, запись музыки на мо-
бильный телефон и его 
программирование 

170,0 90,0 260,0 

18 
Платный общественный 
туалет 

170,0 90,0 260,0 

 
Примечание:  
Налоги на оплату патента иностранным гражданам и 

лицам без гражданства (кроме граждан, имеющих статус 
беженца) уплачиваются в двойном размере по тому виду 
деятельности, который они используют. 
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Приложение 2 
Зональные коэффициенты, регулирующие размер  

платы за патент и свидетельство с особыми условиями 

Группы Перечень городов и районов 
Зональные 

коэффициенты 

1 город Душанбе 1,2 

2 города Худжанд и Бохтар 1,15 

3 

города Истаравшан, Турсунзаде, Гу-
листон, Вахдат, Бустон, Гиссар, адми-
нистративные центры района Рудаки и 
Бободжон Гафуровского района 

1,1 

4 

города Канибадам, Исфара, 
Пенджикент, Куляб, Левакант, Нурек и 
Хорог; административные центры 
района Спитамен, Джаббор Расуловс-
кого района, района Джалолиддина 
Балхи, Дангаринского района, района 
Кушониён, Вахшского района, района 
Кубодиён, Шахритусского, Яванского, 
Шахринавского, Файзабадского и 
Варзобского районов 

1,0 

5 

города Рогун, Истиклол; 
административные центры районов 
Дусти, Джайхун, Пяндж, Абдурахмана 
Джами, Хуросон, Восейского, 
Фархорского районов, района Мир 
Сайид Алии Хамадони, Аштского, 
Зафарабадского, Матчинского 
районов, районов Деваштич и Носири 
Хусрав, Раштского и Дарвазского 
районов 

0,80 

6 
другие города, административные 
центры других сельских районов 0,7 
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Приложение 3 
Перечень 

отдельных видов деятельности физических лиц по 
производству товаров народного потребления, доставке 

товаров, выполнению работ и оказанию услуг 

1 Тканьё атласа 

2 Тканьё адраса 

3 Ковроткачество 

4 Ткачество 

5 Валяние войлока 

6 Вязание шерстяных изделий 

7 Плетение бусинок 

8 Трикотажное производство 

9 Вязание носков 

10 Изготовление (ткание) половиков (гилем) 

11 Изготовление (плетение) корзин 

12 Тканьё тесьмы (шероз) /плетение кантов/ 

13 
Тканьё алочи /вид национального половика, 
паласа/ 

14 Плетение циновок 

15 Плетение сеток 

16 
Плетение подвесок для кос /вид женских 
национальных украшений/ 

17 Тканьё бекасаба /вид национальной ткани/ 

18 
Трепание шерсти, хлопка /выческа, 
вычёсывание/ 

19 
 Плетение кисточек /бахромы, помпонов/ для 
покрывал 

20 Плетение косы /косичек/ 

21 Прялка 
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22 Набивка узоров 

23 Изготовление абровой ткани 

24 Узорное шитьё 

25 Шитьё 

26 Шитьё тюбетеек 

27 Вышивание тесьмы (шероз) 

28 Вышивание чакана /национального платья/ 

29 Вышивка (золотая вышивка) 

30 Вышивание тамбурным швом 

31 
Вышивание «сюзане» /вид национальной ткани 
с вышивкой/ 

32 Шитьё халатов 

33 Вышивка 

34 Выбивка узоров 

35 Куклоделие 

36 Шитьё обуви 

37 Шитьё меховых изделий /скорняжничество/ 

38 Шитьё покрывал (чадр) 

39 Шитьё с вязальным крючком 

40 Шитьё камзола 

41 Сапожное ремесло 

42 Шитьё платков 

43 
Шитьё чоруков /вид национальной обуви из 
кожи до колен/ 

44 Шитьё одеял (курпы) 

45 Шитьё чекменей 

46 Шорное ремесло 

47 Прядение ниток 

48 Изображение предметов линиями и штрихами 
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/графическое рукоделие/ 

49 Шитьё лоскутами 

50 Ювелирное дело 

51 Набивание узора на ситце 

52 Чеканка по меди 

53 Лепка из гипса 

54 Изготовление мельничных камней (жернов) 

55 Изготовление глиняных сосуд 

56 
Изготовление хурмы /вид национальных 
глиняных горшков/ 

57 Кожевенное производство 

58 Изготовление гребней, расчёсок /из дерева/ 

59 Вытёсывание деревянных блюд 

60 Изготовление колыбели 

61 Изготовление кафеля 

62 Живопись 

63 Плотничное дело, резьба по дереву 

64 Изготовление кундаля 

65 Формование 

66 Изготовление диковинок 

67 Чеканочное дело (гравировка) 

68 Изготовление клеток для птиц 

69 Кузнечное ремесло (подковывание) 

70 Изготовление седельных принадлежностей 

71 Изготовление пера (из камыша) 

72 
Изготовление мухпара (предмет для 
вколачивания лепёшек) 

73 Изготовление деревяных посуд, ложек, сита и 
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др. 

74 Изготовление ножей 

75 Изготовление маслобойни, мельниц 

76 Художественное ремесло 

77 Изготовление скульптур 

78 Изображение на камне 

79 
Изготовление сундуков (вручную, без 
привлечения наёмного рабочего) 

80 
Изготовление рафиды (предмет для 
поддержания лепёшек) 

81 Шитьё нарукавников 

82 Приготовление халвы 

83 
Приготовление нишаллы /вид национальной 
сладости/ 

84 Приготовление сумалака 

85 Приготовление бичака 

86 Приготовление бурака 

87 Приготовление омоча 

88 Приготовление лочиры 

89 
Приготовление большой кульчи (без 
привлечения наёмного работника) 

90 
 Приготовление гирдачи (без привлечения 
наёмного работника) 

91 
 Приготовление чаппоти (без привлечения 
наёмного работника) 

92 
 Приготовление кульчи к чаю (без привлечения 
наёмного работника) 

93 
Приготовление тунукчи (без привлечения 
наёмного работника) 
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94 
Приготовление фатира (с орехами, тыквой, 
джаззой, луком и др.) 

95 Приготовление тахмола 

96 Приготовление каламы 

97 Приготовление чалпака 

98 Изготовление лепёшек 

99 Изготовление карная 

100 Изготовление дутара 

101 Изготовление думбры 

102 Изготовление дойры 

103 Изготовление ная /флейты/ 

104 Изготовление рубаба 

105 Шёлководство 

106 Шёлкомотание 

107 Запаривание шёлковых коконов 

108 Шёлкопрядение 

 
Примечание: 
Продажа товаров (выполнение работ, оказание услуг), 

включая услуги по ремонту и обучению, в зависимости от 
видов деятельности, предусмотренных в настоящем Перечне, 
освобождаются от всех видов налогов при условии, что эта 
деятельность осуществляется на дому или в специально 
отведенных местах.  Местные исполнительные органы 
государственной власти, органы самоуправления поселков и 
дехотов /сёл/ определяют специальные места для продажи, 
выполнения работ и оказания услуг. 
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Приложение 4 
Перечень 

видов предпринимательской деятельности, 
осуществляемых на основе свидетельства с особыми 

условиями, и размер платы за свидетельство с особыми 
условиями 

(в сомони) 

№
№ 

Перечень видов деятельности 

Месячная плата 

Подоход-
ный 

налог 

Социаль-
ный 

налог 

Всего 
плате-

жей 

 
1 

Продажа мороженого, кваса 
и других жаждоутоляющих 
напитков и продуктов пита-
ния на одно уличное мобиль-
ное устройство или объект 

120,0 50,0 170,0 

2 
Производство и продажа 
насвая 

233,0 117,0 350,0 

3
3 

Продажа сельскохозяйствен-
ной продукции, включая све-
жие и маринованные фрукты 
и овощи, а также молочные 
продукты, дикорастущие ле-
карственные растения и тмин 

73,0 36,0 109,0 

4
4 

Продажа смешанных товаров 
народного потребления, в 
том числе промышленной, 
продовольственной и сель-
скохозяйственной продукции 
на нестационарных объектах: 

   

41 – на торговых рядах до 3 м 100,0 50,0 150,0 

42 - на торговых рядах от 3 м 150,0 75,0 225,0 
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до 6 м 

5 

Продажа смешанных товаров 
в точках и отдельных стацио-
нарных помещениях (кроме 
бытовой техники и электро-
приборов, без разделения 
внутри крупных зданий на не-
сколько торговых точек): 

   

- до 10 кв.м. 250,0 100,0 350,0 

- более 10 кв.м. до 15 кв.м. 437,0 137,0 574,0 
- более 15 кв.м. до 20 кв.м. 585,0 143,0 728,0 
- для города Душанбе – 100 
процентов указанной суммы    

- для городов Худжанд и Бо-
хтар – 80 процентов указанной 
суммы 

   

- для административных цен-
тров городов и районов – 60 
процентов указанной суммы 

   

- за пределами администра-
тивных центров городов и рай-
онов – 50 процентов указанной 
суммы 

   

5
6 

Деятельность по фотосъёмке, 
видеосъёмке торжеств и меро-
приятий (без создания студий) 
(вне стационарного здания) 

88,0 44,0 132,0 

6
7 

Деятельность по пению (без 
создания частной студии) 641,0 147,0 788,0 

7
8 

Ведение, игра на музыкаль-
ном инструменте, танцы и 115,0 59,0 174,0 
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съёмки на праздниках и тор-
жествах 

8
9 

Использование специального 
автотранспорта на свадьбах и 
осуществление других укра-
шений для празднеств, тор-
жеств и культурных меропри-
ятий 

170,0 85,0 255,0 

9
10 

Кузнечное дело по изготовле-
нию бытовых приборов 120,0 40,0 160,0 

1
11 

Деятельность по добыче рос-
сыпных полезных ископае-
мых старательским и вольно-
приносительским способами 

50 30,0 80,0 

1
12 

Строительные, ремонтные и 
малярные работы на объек-
тах физических лиц и другие 
услуги, связанные с ремон-
тыми работами 

115,0 59,0 174,0 

1
13 

Ремонт транспортных 
средств, мойка транспортных 
средств и ковров 

233,0 117,0 350,0 

1
14 

Деятельность, связанная с 
малыми водяными мельни-
цами (в сельской местности) 

140,0 60,0 200,0 

3
15 

Репетиторство и индивиду-
альная образовательная дея-
тельность 

115,0 59,0 174,0 
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Примечание: 

1. Налоги за свидетельство с особыми условиями для 
иностранных граждан и лиц без гражданства (кроме 
граждан, имеющих статус беженца) и 
предпринимателей, осуществляющих деятельность на 
зонах оптовой продажи рынков, уплачиваются в 
двойном размере по избранному виду деятельности. 

2. Деятельность индивидуального предпринимателя, 
который не имеет определенного места торговли и 
осуществляет свою деятельность через электронные 
магазины или вид его деятельности, не указан в 
Перечне, осуществляется в соответствии со 
свидетельством в других налоговых режимах. 

3. Сумма платы за деятельность, указанную в 
одиннадцатой строке настоящего Перечня, 
уплачивается в календарном году за семь месяцев. 

4. Индивидуальный предприниматель, осуществляющий 
деятельность на основании свидетельства с особыми 
условиями, обязан подать налоговую декларацию о 
доходах физических лиц в налоговый орган по месту 
регистрации в связи с другими своими доходами, не 
связанными с видами деятельности, перечисленными в 
Перечне. 

5. Индивидуальные предприниматели для осуществления 
деятельности, указанной в настоящем Перечне, в целях 
обеспечения своей социальной защиты, могут 
добровольно уплачивать в бюджет /государства/ 
фиксированный размер социального налога за период 
деятельности (ежемесячно) в размере до двух 
показателей для расчетов. 
 






